

存贷比考核收紧 银行“抢钱”大战正酣

□本报记者 高改芳 上海报道

从6月份起将考核银行的月度日均存贷比，这对银行的影响很大。现在很多银行都在忙着拉存款。”某贷款中介告诉中国证券报记者。

银行界人士透露，对银行存贷比的考核更趋严格后，高息揽储的情形越发严重。“大家都缺钱，你不给人家高利息，有钱的企业怎么会把钱存到你们银行？”该人士说。

在这场揽储惜贷的“资金争夺战”中，中小银行通过股东渠道补充资金，日子并不比大银行难过。

高息揽储

从去年年底以来，针对部分在沪银行通过不合理的手段，虚增存款规

模或违规揽储的行为，上海银监局一方面通过上海市银行同业公会出台的《上海市银行业存款业务自律公约》，对银行违规揽储行为进行规范；另一方面对违规银行采取了罚款、停业务、停机构新设等监管措施，并对违规人员进行责任追究。

但在资金紧缺、考核严厉的情况下，银行高息揽储的行为不仅难以禁止，而且揽储的利息在不断上升。

某银行界人士透露，4月6日加息之前，上海市场上的行情是，五百万元以上的存款，银行最高能给到月息千分之四左右，即年息4.8%。加息之后，银行给出的大额存款利息也水涨船高，目前能达到年息6%左右。

除了大力吸纳存款，银行也在寻求各种渠道补充资本。与之前的分析不

同，有市场人士指出，在目前银行的“资金抢夺战”中，中小银行反而有其独特的融资渠道，日子反倒比大银行好过。

某房产数据提供商介绍，在融资方面，中小银行，尤其是非上市、地方性银行的渠道要比大银行更多。他介绍，不少中小银行能够方便地从其资金实力雄厚的大股东处得到资金。比如，与深发展合并前，平安银行从来不缺资金，平安集团能为其提供充足的资金支持发放贷款。再比如浙商银行，通过其股东关系能够很方便地找到大财团融资。相比之下，大银行、上市银行的融资渠道都是公开的，因此受到的审核、监管就更加严格。

放贷规模受控

因为贷款规模受限，某贷款中介

告诉中国证券报记者，目前银行对中小企业的贷款利息已经普遍比基准利率上浮了30%。因此很多银行，尤其是中小银行都优先发展中小企业贷款业务。

上海银监局的统计也显示，在贷款规模有限的背景下，中小企业贷款余额却进一步增长。3月末，上海市主要银行的中小企业贷款余额380.92亿元，当月增加9.96亿元，环比多增12.76亿元，比年初增幅4.97%，比整体贷款增速快2.21个百分点。

企业觉得能从银行借到钱就是最大的胜利。因为现在的民间借贷利率甚至高达年息20%-30%了。”贷款中介说。

为了在规模紧张时期有效利用资源，一些银行也积极调整个人贷

款结构，将个贷业务的发展重心由房贷业务转向汽车、信用卡等消费贷款，促进了消费升级。3月份，上海市市场上包含汽车、信用卡等在内的其他个人消费贷款（不含个人住房贷款）增加29.4亿元，环比多增31.06亿元。

国泰君安高级金融分析师伍永刚认为，银行存贷比6月起按月度日均存贷比进行监测，而3月金融数据显示银行存款大幅增长，这在很大程度上与银行在季末以及可能考核日均存贷比的背景下大力吸收存款有关。银行新增信贷规模受此影响将陆续被严格控制。

今年一季度上海市各月各项贷款增速分别为11.95%、10.63%、10.29%，已连续三个月回落。

7亿资金投向北方“菜篮子”工程

财政部4月28日消息称，中央财政今年安排7亿元农业综合开发资金支持北方大中城市“菜篮子”工程建设，其中4.6亿元增量资金专项投入京津冀地区，年内发展3.8万亩设施蔬菜基地。这是财政部支持北方大中城市“菜篮子”工程建设的一部分。

2011年，国家农业综合开发办公室在增量资金中安排2.4亿元支持北方17个省区的大中城市发展“菜篮子”生产。在此基础上，新增4.6亿元农发资金，专项支持北京、天津和河北省发展设施蔬菜基地。项目建设以提高蔬菜产品自给能力和应急保障能力为目标，采取政府扶持、多方投入、统筹规划、集中连片、合理布局等措施，于2011年11月底之前，在北京、天津具备条件的区县（市），河北环京、津地区县（市）和石家庄周边县（市），重点建设一批蔬菜生产所需的日光温室。（朱宇）

浦发：未来五年资产规模翻番

浦发银行28日召开2010年度股东大会。浦发银行行长傅建华在会上表示，浦发银行计划在未来五年实现资产规模在原有基础上翻番，效益在原有基础上翻番，资产质量在原有基础上进一步提高。这意味着未来五年浦发将保持15%-20%的增长速度，并且效益增长要快于规模增长。傅建华还透露，今年第三季度浦发会推出与中移动合作的手机支付产品。

浦发银行高管还表示，截至3月末，浦发银行的政府融资平台贷款余额为1050亿元，风险可控。今年浦发将重点发展两大业务：个人经营性贷款和中小企业贷款。

浦发银行在年报中称，公司在项目融资顾问工作中取得重大实质进展，成功签署公司作为中方股东贷款基本账户行、整体银团牵头行、代理行主要业务角色。业内人士分析，这段话意指浦发在迪士尼项目上担任的银团贷款牵头行角色。（高改芳）

中国华融一季度业绩翻番

中国华融资产管理公司一季度经营业绩大幅度提升，实现利润8.5亿元，较上年同期翻一番，相当于2009年全年创造的利润总额，经营业绩实现首季“开门红”。

据中国华融资产管理公司总裁赖小民介绍，截至3月底，中国华融系统实现营业收入17.36亿元，完成全年经营收入计划的44.5%，较同期增长137.46%；实现利润8.5亿元，较同期增长165.66%。

赖小民表示，在目前这种复杂多变的外部经济金融环境下，一季度公司的经营业绩虽然喜人，但仍然要重点强调谋求“无风险的利润”，学会经营风险，把风险管理作为各项工作的“重中之重”。赖小民强调尤其要深入了解房地产行业风险，区别对待、择优扶持，同时学习银监会并表监管指引，做好并表监管的各项准备工作。（朱宇）

广发银行启动湖南战略

4月28日，为与湖南中小企业建立长期战略合作伙伴关系，广发银行分别与湖南省工商联、省中小企业局签订金融服务合作协议，与湖南省担保公司签署战略合作协议，以进一步拓宽中小企业金融服务渠道。湖南16万中小企业将成为广发银行的主攻目标。

湖南省中小企业户数约为16.2万户，占全部企业的99%以上；个体工商户达137.6万户。但融资难成为制约发展的瓶颈。广发银行有关负责人表示，广发银行将中小企业业务作为公司业务的重要战略，到2015年广发银行中小企业贷款比重将提升至全行公司贷款的60%以上。（杨涛）

新台币汇率创13年半新高

美联储决议维持低利率政策不变，热钱舍弃美元、重返亚洲，新台币汇率28日收盘时一举突破28.8元，创下13年半新高。

美国实施宽松货币政策，美元指数不断探底，新台币兑美元汇率狂飙行情，还没那么快落幕；大型金控经济研究处主管预估，若热钱大举进攻、且来得又急又猛，不排除5月底前，新台币兑美元汇率将升破28元，见到27字头。

汇银主管指出，28美元指数急增至73.036，创下3年来最低纪录；亚洲货币同步大涨，激励新台币汇率开盘就升破28.8元，盘中最高甚至升破28.672元，最多升值2.28%。

在外汇交易室一片哗然声下，新台币汇率接连冲破28.8、28.7，银行主管说，央行“守了好几个月的28.8元，原先被视为新台币汇率的升值底限，昨日这汇率‘天花板’被掀开后，29元反而成为不容易破的支撑价位，近期将再挑战28.5元。”

银行主管预估，自今年第二季到今年年底，新台币汇率将“先升后贬”，第二季有机会升抵28元附近，甚至可能在热钱冲击下，短暂升破28元。（台湾《经济日报》供本报专稿）

长江养老保险进驻武汉

在28日上海举行的2011美国罗仕-投中集团中国投资年会上，业内人士指出，目前中国经济的发展模式正逐步由投资驱动型和外贸驱动型向消费驱动型转变，而城市化进程和消费升级所带来的巨大投资机会是近年来国内出现PE热的根本原因，而PE热也是中国经济未来发展到现阶段的必然现象。

弘毅投资总裁赵令欢表示，城市化和消费升级是推动中国PE行业发展的两大动力源，尤其是服务行业会伴随着中国城市化的进程出现比以往更多、更快的PE投资机会，我们对此十分关注。”他表示，目前保险业也在开始建立私募股权基金，这预示着将会有更多的资金进入PE行业，这是一个很好的趋势。”他说，未来随着被PE机构管理的财富

范畴的扩大，PE热还将达到一个新的高潮。

投中集团首席执行官陈颉表示，统计数据显示，2010年国内共有近235家私募股权基金成立，总共募集资金规模超过了300亿美元。而近年来中国企业无论是上市融资数量还是上市融资规模都创下了全球之最。他表示，境内资本市场的平均投资回报率在12倍左右，而境外市场的平均投资回报率大约是3.5倍，众多企业之所以选择在国内上市，是因为A股市场有较高的投资回报率。”

业内人士认为，在“十二五”期间，PE行业将在经济结构调整、产业升级等各个领域扮演着更重要的角色，同时，随着事业版图的扩大，国内PE行业自身也面临着管理机制革新升级所带来的挑战。（汤池）

继2009年北区、2010年东区养老金中心之后，长江养老保险股份有限公司中南区养老金中心4月28日在武汉正式揭牌成立，成为设立的第3家区域养老金中心。设立中南区域中心是长江养老既定的市场化、全国化、规模化发展的目标之一，是长江养老走出上海、服务全国、推进公司新一轮战略发展的重要标志。

长江养老中南区域养老金市场的业务范围覆盖湖北、河南、湖南、广西、海南、深圳等省市。中南区养老金中心的成立，将有助于长江养老及时融入地方多层次养老保障事业，服务地方经济发展。

长江养老是由13家国有大型央企与上海地方国企共同发起的，于2007年5月在上海正式成立，主要承接上海社保中心原有企业年金移交、受托管理、投资运作和账户管理。截至目前，公司累计受托管理企业年金基金规模260多亿元。（高改芳）

申万一员工跳楼轻生

28日下午3时许，申银万国证券一名员工坠楼身亡。市场风传其因投资发生亏损而轻生。截至目前记者发稿时，暂未确认其轻生真实原因。

据悉，该员工为申银万国证券投资部一名研究员，有券商同行透露这名赵姓同学为上海财大的硕士，所学专业为金融工程，2007年毕业后进入申万工作。其遗书在办公室被发现，但未知悉该遗书具体内容。

晚上九时许，申万公司正式对外表示：据警方初步勘查，死亡原因系

高空坠落自杀身亡。该员工是公司总部的一名研究员，工作表现良好。对此事件，公司上下深感悲痛，并将全力做好善后工作。”截至目前，该公司相关领导及员工都在紧急加班处理。据了解，申银万国自去年从事股指期货自营业务以来运营正常，且一直处于盈利状态。近期，该公司未进行股指期货套保操作，不存在爆仓情况。有业内人士表示，股指期货因保证金比例较高，目前尚未出现爆仓情况。（朱茵）

银信合作规范力度加大

4月26-27日，中国民生银行金融市场部联手《银行家》杂志社在杭州举办了中国首届“中国银行业‘十二五’金融市场业务高峰论坛”，与会代表围绕“理财、外汇和贵金属、债券发行与投资交易”等金融市场业务，进行了深入而全面的探讨和交流。

与会的监管机构代表指出，商业银行可借助信托公司全功能、全领域

的优势，满足理财资金多元化投资运作的需要，并通过持续推出稳定收益理财产品，满足银行维持自身客户群的需要。同时，商业银行和信托公司应严格按照银监会有关文件要求开展银信合作业务，禁止商业银行和信托公司开展通道式银信合作业务，禁止商业银行通过银信合作规避贷款规模隐藏风险的行为。（王超）

三公司融资申请5月4日上会

中国证监会发行监管部28日公告，发行审核委员会定于5月4日召开2011年第85次和第86次发行审核委员会工作会议，审核湖北凯龙化工集团股份有限公司首发申请、上海姚记扑克股份有限公司首发申请和中山大洋电机股份有限公司增发申请。

证监会上市公司监管部同日公告，上市公司并购重组审核委员会定

于5月4日召开2011年第9次并购重组委工作会议，审核山西通宝能源股份有限公司发行股份购买资产申请。此外，证监会公告，日信证券有限责任公司王洁，招商证券股份有限公司林峯，太平洋证券股份有限公司吴晓明、刘东杰，安信证券股份有限公司范本源已注册登记为保荐代表人。（申屠青南）

德意志银行重庆分行开业

德意志银行（中国）有限公司28日宣布重庆分行开业。重庆分行是德意志银行在中国的第五家分行，德银中国还在北京、上海、广州和天津设有分行。新成立的德银中国重庆分行将面

向企业和金融机构客户，为其提供一系列金融交易银行产品和资金管理产品和服务，量身定做，满足他们不同的需求。主要的产品和服务包括企业和机构信贷、现金管理、外汇和利率风险管理、贸易融资和国际结算等等。（黄继江）

有序用电管理优先保障六类用电

□本报记者 王颖春

为加强电力需求侧管理，做好有序用电工作，发改委日前印发的《有序用电管理办法》指出，编制有序用电方案原则

上优先保障六类用电。办法要求，各省级电力运行主管部门应组织指导省级电网企业等相关单位，根据年度电力供需平衡预测和国家有关政策，确定年度有序用电调控指标，并分解下达各地市电力运行主管部门。各地市电力运行主管部门应组织指导电网企业，根据调控指标编制本地区年度有序用电方案。地

市级有序用电方案应定用户、定负荷、定线路。

编制年度有序用电方案原则上应按照先错峰、后避峰、再限电、最后拉闸的顺序安排电力电量平衡。各级电力运行主管部门不得在有序用电方案中滥用限电、拉闸措施，影响正常的社会生产生活秩序。

办法要求，编制有序用电方案原则上优先保障以下用电：1、应急指挥和处置部门，主要党政军机关、广播、电视、电信、交通、监狱等关系国家安全和社会秩序的用户；2、危险化学品生产、矿井等停电将导致重大人身伤

害或设备严重损坏企业的保安负荷；3、重大社会活动场所、医院、金融机构、学校等关系群众生命财产安全的用户；4、供水、供热、供能等基础设施用户；5、居民生活、排灌、化肥生产等农业生产用电；6、国家重点工程、军工企业。

发改委是在近期各地出现用电紧张局面的情况下下发此文的。近期，浙江、湖南、江西、重庆、贵州等地均不同程度的呈现用电紧张态势，各地相继采取限电和让电措施。而进入4月以来，各地煤炭库存也有告急之势。

办法要求，编制有序用电方案原则上优先保障以下用电：1、应急指挥和处置部门，主要党政军机关、广播、电视、电信、交通、监狱等关系国家安全和社会秩序的用户；2、危险化学品生产、矿井等停电将导致重大人身伤

害或设备严重损坏企业的保安负荷；3、重大社会活动场所、医院、金融机构、学校等关系群众生命财产安全的用户；4、供水、供热、供能等基础设施用户；5、居民生活、排灌、化肥生产等农业生产用电；6、国家重点工程、军工企业。

示范建设期内中央财政支持项

目必须达到的具体预期目标主要有：新增绿色能源生产能力超过5万吨标准煤；新增绿色能源用户2万户及以上；畜禽粪便和农林废弃物能源化利用率提高10个百分点及以上；农作物秸秆资源综合利用率率达到80%以上。

新疆曾是公司内部控制不力的重灾区，2003年至2006年集中爆发了“啤酒花”事件、“德隆系”危机、新疆证券公司经营风险等金融突发事件。在自治区政府的果断正确处理下，这些难关被一一攻克，但这些事件成为上市公司内部控制的深刻借鉴。

新疆37家上市公司及13家拟上市公司约270人参加了培训。

新疆上市公司内部控制培训班开课

□本报记者 周浙玲 乌鲁木齐报道

由新疆证监局举办的今年第一期上市公司董事、监事培训暨企业内部控制规范专题培训班27日开课。新疆证监局副局长马炜表示，为贯彻落实2010年4月由财政部、证监会等五大部委联合发布的《企业内部控制配套指引》以及2008年6月发布的《企业内部控制基本规范》，切实完善新疆

上市公司内部控制规范，新疆证监局认真部署，加快推动，力求内部控制专题培训能从真正意义上提高新疆上市公司质量。

证监会有关人士表示，中国上市公司内部控制取得长足发展，但仍存在部分上市公司在实际运行过程中制度和操作不一致的现象，内部控制规范的主动性仍有欠缺。

兴业证券资管开打“主题”牌

□本报记者 陈光

在主题式公募基金、阳光私募产品之后，券商资管产品也开始大打主题特色牌。兴业证券近日就正在筹备3只集合资产管理计划发行工作，其中兴业证券玉麒麟2号产品就主打“消费升级”牌，计划将重点投资于国内大消费行业优质股票，积极把握经

济机构转型过程中消费升级带来的相关行业和公司的高速成长机会，谋求集合资产的长期稳健增值。

兴业证券筹备发行的另两只产品为金麒麟5号集合资产管理计划和金麒麟6号价值成长集合资产管理计划。目前，兴业证券资产管理的产品序列包括阿尔法系列定向资产管理、玉麒麟系列和金麒麟系列等共5只产品。

一年多来，券商资产管理业务发展迅速，2011年以来，东方证券资产管理公司已成功推出了10余款东方红系列产品，目前管理资产规模已近百亿元。Wind资讯统计显示，今年3月3日—4月1日，共有10只券商集合理财成立，合计资金规模121亿元，而去年同期仅成立4只产品，资金规模20.53亿元，资金规模同比激增近5倍。

一年来，券商资产管理业务发展迅速，2011年以来，东方证券资产管理公司已成功推出了10余款东方红系列产品，目前管理资产规模已近百亿元。Wind资讯统计显示，今年3月3日—4月1日，共有10只券商集合理财成立，合计资金规模121亿元，而去年同期仅成立4只产品，资金规模20.53亿元，资金规模同比激增近5倍。